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التمريـــــــن ◄

𝑓(𝑥) بـ: ℝالمعرفة على  𝑓كن الدالة لت = ln(2𝑒2𝑥 + 1𝑒𝑥 + 2 ) 

;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) . 
 هندسيا. ثم فسر النتيجة ، 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)]أ/ احسب  (1

 ب/بين أن:

𝑓(𝑥) = 𝑥 + ln 2 + ln(1 + 12 𝑒−2𝑥1 + 2𝑒−𝑥 ) 

 .𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)]تنتج ج/ است

ثم شكل جدول تغيراتها. 𝑓ادرس اتجاه تغير الدالة  (2
 يطلب تعيين معادلته. ∞+بجوار  (𝐷)يقبل مستقيم مقارب مائل  (𝐶𝑓) بين أن المنحني  /أ(3

 . (𝐶𝑓) و المنحني  (𝐷)نسبي بين المستقيم ع الدرس الوضب/ ا

. (𝐶𝑓) تنتمي إلى  (𝐶𝑓) المنحنى مقاربي طة تقاطع قن ωبين أن  (4
عند المبدأ. (𝑇)اكتب معادلة للمماس  (5
(𝐶𝑓) و  (𝑇)،  (𝐷)مثل بيانيا كلا من (6
7) 𝑚 حيث:  وسيط حقيقي𝑚 > 0 .

𝑥 :حيث (𝐸) حلول المعادلةعدد  𝑚ناقش بيانيا حسب قيم  − ln( 2𝑒2𝑥 + 1𝑚𝑒𝑥 + 2𝑚) = 0… (𝐸) 
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 التمريـــنحل  ◄

 

 

 : 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)] حسابأ/  (1

𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ [ln(2 𝑒2𝑥⏞0 + 1𝑒𝑥⏟0 + 2 )] 
= ln (12) = − ln2 

𝑦معادلته  ∞−يقبل مستقيم مقارب أفقي بجوار  (𝐶𝑓)  التفسير الهندسي: - = − ln2 

𝑓(𝑥) أن:تبيين  ب/ = 𝑥 + ln 2 + ln (1+12𝑒−2𝑥1+2𝑒−𝑥) : 

𝑓(𝑥) = ln(2𝑒2𝑥 + 1𝑒𝑥 + 2 ) 

= ln(2𝑒2𝑥 (1 + 12𝑒2𝑥)𝑒𝑥 (1 + 2𝑒𝑥) ) 

= ln(2𝑒2𝑥𝑒𝑥 ) + ln(1 + 12𝑒2𝑥1 + 2𝑒𝑥 ) 

= ln(2𝑒𝑥) + ln(1 + 12 𝑒−2𝑥1 + 2𝑒−𝑥 ) 

= ln2 + 𝑥 + ln(1 + 12 𝑒−2𝑥1 + 2𝑒−𝑥 ) 

 :𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)]ج اج/ استتنت

𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] =  𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [  
  ln 2 + 𝑥⏟+∞ + ln(1 + 12 𝑒−2𝑥1 + 2𝑒−𝑥 )⏟          0 ]  

  
 

= +∞ 

 :ال جدول تغيراتهيشكوت 𝑓اتجاه تغير الدالة  دراسة (2

 : 𝑓′(𝑥) دراسة -
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𝑓′(𝑥) = (4𝑒2𝑥(𝑒𝑥 + 2) − 𝑒𝑥(2𝑒2𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 2)2 )(2𝑒2𝑥 + 1𝑒𝑥 + 2 )= 4𝑒2𝑥(𝑒𝑥 + 2) − 𝑒𝑥(2𝑒2𝑥 + 1)(𝑒𝑥 + 2)(2𝑒2𝑥 + 1)= 4𝑒3𝑥 + 8𝑒2𝑥 − 2𝑒3𝑥 − 𝑒𝑥(𝑒𝑥 + 2)(2𝑒2𝑥 + 1)= 𝑒𝑥(2𝑒2𝑥 + 8𝑒𝑥 − 1)(𝑒𝑥 + 2)(2𝑒2𝑥 + 1)
} لدينا: 𝑒𝑥 > 0𝑒𝑥 + 2 > 02𝑒2𝑥 + 1 > 0 

2𝑒2𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)ومنه إشارة  + 8𝑒𝑥 − 1) : 2𝑒2𝑥 + 8𝑒𝑥 − 1 = 0 

𝑒𝑥نضع  = 𝑡   أي𝑥 = ln 𝑡 
2𝑡2 :نجدف + 8𝑡 − 1 = 0 

Δ لدينا: = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 64 − 4(2)(−1) = 72 = (6√2)2
Δ لدينا: >  ومنه: 0

{
𝑡1 = −8 + 6√24 = −2 + 32√2𝑡2 = −8 + 6√24 = −2 − 32√2⇒ {𝑥1 = ln 𝑡1 = ln (−2 + 32√2)𝑥2 = ln 𝑡2 ( غير ممكن)

𝑓(0)لدينا أيضا و =  ومنه: 0
 جدول التغيرات: -
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+∞ 0 ln (−2 + 32√2)  −∞ 𝑥 + + 0 − 𝑓′(𝑥) +∞     − ln 2 𝑓(𝑥) 
 0    
   𝑓 (ln (−2 + 32√2))   

 :يطلب تعيين معادلته ∞+وار بج (𝐷)يقبل مستقيم مقارب مائل  (𝐶𝑓) أن المنحني  ينتبيأ/  (3

 
𝑓(𝑥)  ا:لدين = ln(2𝑒2𝑥 + 1𝑒𝑥 + 2 ) 

= 𝑥 + ln2 + ln(1 + 12 𝑒−2𝑥1 + 2𝑒−𝑥 ) = 𝑦 + 𝜑(𝑥) 
 حيث:

{  
  𝜑(𝑥) = ln(1 + 12 𝑒−2𝑥1 + 2𝑒−𝑥 )𝑦 = 𝑥 + ln2  

𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝜑(𝑥)] دينا:لو = 0 

𝑦 لمعادلةومنه المستقيم ذو ا = 𝑥 + ln  .∞+بجوار  (𝐶𝑓) مقارب مائل لـ  2
 : (𝐶𝑓) و  (𝐷)بين  ة الوضع النسبيدراسب/  

𝑓(𝑥) الفرق إشارةندرس  - − 𝑦 : 

𝑓(𝑥) − 𝑦 = 0 ⇒ ln(1 + 12 𝑒−2𝑥1 + 2𝑒−𝑥 ) = 0 

𝑓(𝑥) على الشكل: 𝑓عبارة دالة  إذا استطعنا كتابة = 𝑦 + 𝜑(𝑥) 
𝑙𝑖𝑚𝑥→±∞[𝜑(𝑥)] حيث: = 0 

 𝑦ل مستقيم مقارب مائل معادلته يقب (𝐶𝑓) فإن 
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⇒ 1+ 12𝑒−2𝑥1 + 2𝑒−𝑥 = 1 ⇒ 1+ 12𝑒−2𝑥 = 1 + 2𝑒−𝑥 ⇒ 12𝑒−2𝑥 − 2𝑒−𝑥 = 0 ⇒ 𝑒−𝑥 (12 𝑒−𝑥 − 2) = 0 ⇒ 12𝑒−𝑥 − 2 = 0 ⇒ 𝑒−𝑥 = 4 ⇒ −𝑥 = ln 4 ⇒ 𝑥 = − ln4 

𝑥 لدينا: > − ln4 ⇒ −𝑥 < ln4 ⇒ 𝑒−𝑥 < 4 ⇒ 12𝑒−𝑥 < 2 ⇒ 12𝑒−𝑥 − 2 < 0 ⇒ 𝑒−𝑥 (12 𝑒−𝑥 − 2) < 0 ⇒ 12𝑒−2𝑥 − 2𝑒−𝑥 < 0 ⇒ 12𝑒−𝑥 + 1 < 2𝑒−𝑥 + 1 

2𝑒−𝑥 :لدينا + 1 >  يمكن القسمة عليه   0

⇒ 12𝑒−𝑥 + 12𝑒−𝑥 + 1 < 1 

⇒ ln(12 𝑒−𝑥 + 12𝑒−𝑥 + 1) < 0 

𝑥 ومنه لما > − ln 4  :𝑓(𝑥) − 𝑦 < 0 
𝑥 لماأنه  جدبنفس الطريقة ن < − ln 4  :𝑓(𝑥) − 𝑦 > 0 

− ∞+ ومنه: ln4 −∞ 𝑥 − 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 
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ية:الوضع -
•  (𝐶𝑓)  فوق(𝐷)  لما𝑥 ∈ ]−∞;− ln 4[. 

• (𝐶𝑓) يقطع (𝐷) لاحداثيات: في النقطة ذات ا(− ln 4 ; − ln 2) 
• (𝐶𝑓) تحت (𝐷)  لما𝑥 ∈ ]− ln 4 ;+∞[. 

-(𝐶𝑓)  أي إلى  -يه تنتمي إل (𝐶𝑓)  يمنحنللالمستقيمين المقاربين أن نقطة تقاطع  تبيين (4
𝑦معادلة و الذ (𝐷) المائل المقاربطع المستقيم قطة تقاحدد أولا نن = 𝑥 + ln2  فقيالأالمستقيم المقارب مع 

𝑦ذو المعادلة  = − ln2 . 
𝑦} لدينا: = 𝑥 + ln 2𝑦 = − ln2 ⇒ {𝑥 = −2 ln 2 = − ln4𝑦 = − ln 2

−)𝜔طع المستقيمين المقاربين هي اومنه نقطة تق ln 4 ;− ln 2) 
−)𝑓ولدينا:  ln 4) = − ln 𝜔ومنه  2 ∈  (𝐶𝑓) 

:لمبدأعند ا (𝑇)معادلة للمماس  ةكتاب (5
:(𝑇) لدينا: 𝑦 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) + 𝑓(0) = 𝑥 

𝑦ومنه المستقيم ذو المعادلة  = 𝑥  مماس للمنحني (𝐶𝑓) مبدأ.ند الع 
 البياني: التمثيل (6

 معلم متعامد ومتجانس:على  خطوات التمثيل

𝑦 :العمودي المقارب المستقيمنرسم  • = − ln2 

 (𝐷)المستقيم المقارب المائل نرسم  •

 اربة.المستقيمات المق عطتقانقطة  𝜔ن عيّن •

 . (𝑇) المماسنرسم  •

(𝐶𝑓) نرسم  𝑓الدالة  باستعمال جدول تغيراتثم  •
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 المناقشة البيانية: (7

𝑥 لدينا: − ln( 2𝑒2𝑥 + 1𝑚𝑒𝑥 + 2𝑚) = 0 

⇒ 𝑥 = ln(1𝑚 2𝑒2𝑥 + 1𝑒𝑥 + 2 ) 

⇒ 𝑥 = ln (1𝑚) + ln(2𝑒2𝑥 + 1𝑒𝑥 + 2 ) ⇒ 𝑥 = − ln𝑚 + 𝑓(𝑥) ⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑥 + ln𝑚 

𝑦𝑚 تقيمات ذات المعادلةالمسمع  (𝐶𝑓) المنحني فواصل نقط تقاطع  يه (𝐸)معادلة حلول ال ناذ = 𝑥 + ln𝑚 

 نه:وم

ln𝑚 لما < 𝑚 أي 0 <  حلول المعادلة لا تقبل 1

ln𝑚 لما = 𝑚 أي 0 =  عفللمعادلة حل مضا 1



► 9الصفحة 
 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلإ ثالثة ثانوي | جميع الشعب العلمية | | 8 لوغارتميةدراسة دالة 

ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

0 لما < ln𝑚 < ln 1 أي 2 < 𝑚 <  نللمعادلة حلا 2

ln𝑚 لما = ln 𝑚 أي 2 =  عفللمعادلة حل مضا 2

ln𝑚 لما > ln 𝑚 أي 2 >  حل وحيدللمعادلة  2

►فيق في شهادة البكالوريا بالتو ◄


